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11— Electrolyse d’une solution de bromure de cuivre 11

1) Transformation spontanée

Cette exipérience sera réalisée par le professenr, qui prendra les précantions nécessaires, le dibrome étant
tres toxique.

V. Faraday (1791 - 186§

= Introduire environ 40 ml d’une solution d’eau de dibrome dans un erlenmeyer, et ajouter quelques
copeaux de cuivre.

= Attendre quelques minutes, noter la couleur de la solution obtenue. Prélever environ quelques mlL de
cette solution dans une ampoule a décanter, et ajouter 2 mL environ de cyclohexane. Boucher et agiter. Laisser
décanter : qu’observe-t-on ?
Récupérer la phase aqueuse et ajouter quelques gouttes d’une solution de soude. Qu’observe-t-on ?
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= Quelle est 'espece chimique caractérisée par I'ajout de soude dans le bécher ? en déduire le nature des
especes chimiques présentes dans chaque phase.



2) Electrolyse
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= Faire I'inventaire des espéces chimiques présentes dans la solution

= Ecrire les différentes réactions électroniques possibles. On donne les couples ox/réd :

O,(g) /H,0O

H,0(aq)/H,(g)

Cu** (aq)/Cu(s)

Br,(aq)/Br (aq).

" Noter les phénomeénes observés a chacune des électrodes.
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= Compléter le schéma du montage électrique et y faire figurer le sens du courant électrique imposé et le
sens de déplacement des porteurs de charge (électrons dans les fils et ions dans la solution).

® Au vu des observations et du sens des porteurs de charge, indiquer les réactions qui se produisent
effectivement aux électrodes.
Electrode reliée a la borne + du générateur Electrode reliée a la borne - du générateur

® On appelle CATHODE Pélectrode ou a lieu une réduction. On appelle ANODE I’électrode qui a lieu
une oxydation. Nommer chaque électrode.



® Ecrire I'équation globale associée a la transformation électrochimique réalisée.

11 - Electrolyse de l'eau

Réaliser le circuit. Régler I'intensité a environ 0,5A..Ouvrir le
circuit.

= Remplir les éprouvettes graduées, les renverser
dans Télectrolyseur, au dessus des ¢lectrodes, en
assurant une libre circulation des ions entre les
deux électrodes.

* Fermer [Dlinterrupteur tout en déclenchant le
chronomeétre.

= Noter Dlintensit¢é I du courant circulant dans
I’électrolyseur

Arreter Iélectrolyse au bout de 8 minutes.
Mesurer le volume gazeux V dégagé a la cathode.
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®  Mesurer le volume gazeux V’ dégagé a 'anode et le comparer a V.

V=

T =

Identification des gaz formés :

Relever la température T (en Kelvin) de la piece, ainsi que la pression atmosphérique P (en Pascal)

P

- gaz recueilli a 'anode: introduire un batonnet incandescent dans I’éprouvette. Noter vos

observations. Quel est ce gaz ?

- gaz recueilli a la cathode: approcher l'ouverture de Iéprouvette de la flamme. Noter vos

observations. Quel est ce gaz ?

* Faire Iinventaire des especes chimiques présentes dans la solution de sulfate de sodium :



* Ecrire les différentes réactions électroniques possibles a chacune des électrodes.

2 oxydations sont possibles a l'anode :

820827/50427
0,/H,0

3 réductions sont possibles a la cathode :
HZO / I_I2 R R e R I R R PP

Nz /Na S il
SO /80, t

* Au vu des observations (gaz formés) et du sens des porteurs de charge, indiquer les réactions qui se
produisent effectivement aux électrodes.
A Panode : S PP PSP
A la cathode : SRR

® Ecrire I'équation globale associée a la transformation électrochimique réalisée.

* Dresser un tableau d’avancement de la transformation ayant lieu a ’'anode , et en déduire une relation
entre la quantité d’électrons n, et la quantité de gaz libérés.

Calculer la quantité d’électricité traversant leegit en huit minutes: Q=5 i
Exprimer la quantité d’électricité traversant liecgit, en fonction de la quantité de matiere diélens

échangés, et du nombre d’Avogadro N,, et de la charge élémentaire e = 1,6.10"°C.

En déduire la quantité de dioxygene produitgz:m..........cocevvvieiieieenvniennenn
Et le volume de dioxygene correspondant :

Comparer avec le volume expérimental © ..........cccovii i i e

D’aprés I'équation associée a la réaction glolmple]le est la relation entre les quantités de meadée
chacun des deux gaz formés ? Quelle relation peenaléduire entre leurs volumes ? Cette relastelée
vérifiée expérimentalement ?




